
 

 

 

Wspólnoty schronienia  
 
budowanie wiedzy o migracjach w polskich parafiach 

www.facebook.com/WspolnotySchronienia/ 

 
 
 

Osiem Błogosławieństw 
 

Konspekt lekcji religii 
dla klas VI - VIII Szkoły Podstawowej 

 
 

Treści podstawy programowej:   
Postawa odpowiedzialności za innych 
Możliwość własnego zaangażowania się w misję Chrystusa 
Misja chrześcijanina w Kościele i świecie 
 
Cele katechetyczne: Kształtowanie szacunku dla drugiego człowieka we współczesnym świecie 
 
Cel ogólny: Uwrażliwienie dziecka na sytuację uchodźców 
 
Cele szczegółowe: 
Rozbudzenie empatii do osób, które znalazły się w innym kraju 
Przedstawienie uchodźców, jako osób szczególnie potrzebujących wsparcia 
 
Metody:  
Rozmowa, praca w grupach przy wykorzystaniu karty pracy 
 
Przebieg zajęć 
Przebieg zajęć Treści i zadania metodyczno-dydaktyczne Pomoce 

dydaktyczne 
Czas 

Część wstępna Uczniowie wchodzą do sali, nauczyciel sprawdza listę 
obecności.  

 3 min. 

Modlitwa Propozycja: "Panie Jezu, otwórz nasze serca na Twoje 
słowa i uczyń z nas apostołów Twojej miłości. " 

 2 min. 

Odczytanie tekstu 
Ewangelii 

Nauczyciel czyta uczniom Kazanie na górze.  Załącznik nr 1. 
Tekst „Kazania 
na górze” 
 

5 min. 

Rozmowa i praca 
w grupach 

Zapytaj uczniów kto ich zdaniem, w praktyce, w 

dzisiejszych czasach, jest błogosławiony? Czy oni sami 

są błogosławieni? Kiedy? Poproś uczniów, aby w 

grupach 2-4 osobowych określili konkretnie, co to 

znaczy „ci, którzy wprowadzają pokój”, albo „którzy 

cierpią prześladowania dla sprawiedliwości” wpisując 

wyjaśnienia na karcie pracy. Omówcie, co oznaczają 

poszczególne błogosławieństwa. 

Załącznik nr 2. 
Karta pracy – 
część górna 

10 min. 

Rozmowa o 
prześladowaniu 

Zwróć uwagę uczniów na „prześladowanych dla 
sprawiedliwości”. Zapytaj, czy znają to słowo i w razie 
potrzeby wyjaśnij termin „prześladowanie” – jako 
łamanie praw danej osoby, narażanie jej na cierpienie. 
Powiedz, że prześladowanie jest przyczyną, dla której 
wielu ludzi musi opuścić swoje domy i kraje – tacy ludzie 

 5 min. 



 

 

to uchodźcy.  
Wyjaśnij różnicę między uchodźcą a migrantem 
(uchodźca to osoba, która ucieka z kraju z powodu 
prześladowań, migrant – podejmuje bez presji decyzję o 
wyjeździe z różnych powodów: ekonomicznych, w 
poszukiwaniu dobrych studiów albo z przyczyn 
prywatnych). Zaproś dzieci do refleksji: jak czują się 
osoby, które muszą uciekać z własnego kraju? Czego 
potrzebują, gdy dotrą w bezpieczne miejsce? 

Kto jest 
błogosławiony?  

Zaproś dzieci do zastanowienia się: kogo dziś najbardziej 
dotyczą różne błogosławieństwa? Karta pracy 
przedstawia z lewej strony rodzinę uchodźców, z prawej 
– polską rodzinę. Które błogosławieństwa zdaniem 
uczniów dotyczą w większym stopniu której życiowej 
sytuacji? 
W tym zadaniu nie ma słusznych odpowiedzi i różne 
opinie dzieci mogą być uzasadnione. Chodzi o skłonienie 
uczniów do refleksji, że błogosławieństwo Boże dotyczy 
różnych ludzi, a uchodźcy są podobnie ważni w oczach 
Boga, co polskie rodziny – i tak samo mogą być 
błogosławieni.  

Karta pracy – 
część środkowa 

10 min. 

Podsumowanie Zaproś uczniów do podzielenia się swoimi wyborami – 
komu przypisali które błogosławieństwa? Podsumuj 
pracę zachętą do refleksji na własny temat: co Ty możesz 
zrobić, żeby więcej błogosławieństw dotyczyło Ciebie? 
Wyjaśnij, że nie o to chodzi, żeby więcej płakać – ale być 
dobrym człowiekiem, okazywać innym miłosierdzie, być 
współczującym, szukać zrozumienia i zgody między 
ludźmi. 
Wypełnienie ostatniej części karty pracy (na własny 
temat) może stanowić pracę domową. 

Karta pracy – 
część dolna 

8 min. 

Modlitwa na 
zakończenie 

Propozycja: "Panie Jezu, Ty zapraszasz nas, abyśmy Ciebie 
naśladowali, poprowadź nas do ludzi, którzy potrzebują 
pomocy. Spraw, byśmy my byli miłosierni i wprowadzali 
pokój. Wspieraj uchodźców, którzy szukają schronienia w 
naszym kraju i obdarz nas pokojem. Amen" 

 2 min. 

 
 
Załącznik nr 1. – Kazanie na górze – tekst Ewangelii św. Mateusza 
Załącznik nr 2. – Karta pracy – Osiem Błogosławieństw 
 
Opracowanie konspektu: Fundacja Polskie Forum Migracyjne 



 

 

Załącznik 1.  Tekst Ewangelii św. Mateusza (Mt 5,1–7,28) 

Jezus widząc tłumy, wyszedł na górę. A gdy usiadł, przystąpili do Niego Jego uczniowie. 

Wtedy otworzył swoje usta i nauczał ich tymi słowami: 

"Błogosławieni ubodzy w duchu, albowiem do nich należy królestwo niebieskie. 

Błogosławieni, którzy płaczą, albowiem oni będą pocieszeni. 

Błogosławieni cisi, albowiem oni na własność posiądą ziemię. 

Błogosławieni, którzy łakną i pragną sprawiedliwości, albowiem oni będą nasyceni. 

Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miłosierdzia dostąpią. 

Błogosławieni czystego serca, albowiem oni Boga oglądać będą. 

Błogosławieni, którzy wprowadzają pokój, albowiem oni będą nazwani synami Bożymi. 

Błogosławieni, którzy cierpią prześladowania dla sprawiedliwości, albowiem do nich należy królestwo 

niebieskie. 

Błogosławieni jesteście, gdy ludzie wam urągają i prześladują was, i gdy mówią kłamliwie wszystko złe na 

was z mego powodu. Cieszcie się i radujcie, albowiem wasza nagroda wielka jest w niebie". 

 
Zał. 2 – Karta pracy „Osiem Błogosławieństw” 
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